

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DEL FRENTE POPULAR

AÑO XLVII OFICINAS SUSCRIPCIÓN Jueves 1 Octubre 1936 IMPRENTA Teléfono Urbano 1.533 (FRANQUEO) Temprado, Letra L. Apartado de Correos, 12 CONCERTADO) Num. 14.333 Escultor Viciano, 14 250 pesetas al mes

## LA CONSIGNA DEL DIA:

### Los que propalan bulos son enemigos del régimen. Hay que desconfiar de aquellos que os hablan en voz baja. Discreción y serenidad

#### FRIO EN EL FRENTE

Hace frío en el frente. Los organismos correspondientes de la retaguardia, atienden y proveen a las milicias con lo que se elogia con sólo proclamarla. Pero podemos hacer más, debemos hacer más.

Prendas de abrigo hacen falta muchas y no deben ser regateadas a esos hombres valerosos que, día y noche, bajo el fuego enemigo, soportan, además, el frío, la lluvia, defendiendo, con la vida, una causa que es de todos, pero que está literalmente defendida por los menos.

La tibia caricia de una cama, la tranquilidad de un hogar en la retaguardia, son posibles, porque unos cuantos hombres del pueblo se juegan la vida y aguantan el frío en parapetos y trincheras.

Vamos a mitigar penalidades y quebrantos; que cada miliciano disponga de cuanto necesite para aliviar las incomodidades de la guerra.

Vengan prendas de abrigo: cada obrero de "HERALDO DE CASTELLÓN", por ahora, ofrece una. Nuestros suscriptores, nuestros lectores, estamos bien seguros, acudirán a nuestro llamamiento. Y nosotros, en nombre de Castellón entero, ofreceremos el acopio al Frente Popular, que distribuirá las prendas recogidas.

Aún no se nos ha impuesto tributo de guerra. Y la guerra existe. ¡Estamos soportando una guerra!

Cuesta la guerra cantidades fa-

estancia en el extranjero han salido de Bangkok con las maletas vacías proveyéndose en Penang de todo lo necesario. Ya verás, me decía Sen, como en Adén los precios son más caros. No tienen cerca un estado como Siam al que quieren hundir, esto está en pleno desierto y el que necesita algo no tiene más remedio que caer en la garras de estos ingleses que al no tener competencia se aprovechan de lo lino.

Bajamos después del desayuno en la canoa de a bordo. En las paredes del embarcadero hay letreros alusivos a su Majestad Británica. Pero que calor, a pesar de llevar todos pantalón corto y camiseta al caer de sombrero empezamos a sentir los efectos del sol y recordamos haber leído que este sol de Arabia hasta llega a producir la muerte así que nos tenemos que refugiar en los soportales del puerto.

¡Pobres árboles los de este par que raquíto rodeado celosamente por una vena para que nadie paseándose bajo su sombra caiga en la tentación de tocar una hoja siquiera! Hay letreros al exterior en árabe e inglés prohibiendo terminantemente tocarlos como si fueran cosa sagrada. Que gran sacrificio, significa mantener esta muestra de vegetación aquí donde falta agua aún para beber.

Una nube de taxis nos hace imposible andar cuando al fin decidimos emprender la marcha para recorrer la ciudad. Nos ofrecen llevarnos a ver los célebres tanques o depósitos de agua y los túneles de conducción pero alguien nos ha advertido ya que están vacíos y que se puede perder la visita por el calor que pasaríamos en el camino. Y esta-

del fascismo y el nazismo. Las dictaduras totalitarias son una amenaza para el comunismo y para las democracias libres.

Y añade más adelante: El Gobierno de Moscú sabe que los rusos blancos han ayudado bastante al partido nacionalsocialista para conquistar el poder y que ejercen una gran influencia sobre el mismo. Sabe que los medios industriales bancarios son muy poderosos en Berlín y que estos medios desean, no ya la conquista de un pedazo de territorio ruso, sino el restablecimiento en Rusia del régimen capitalista que volviera a abrir a la industria, al comercio y a los capitales alemanes, el inmenso mercado ruso ¿Cómo no considerar al Gobierno de Berlín como un peligro permanente?

Por su parte, el Gobierno de Moscú es un peligro permanente para el nazismo. El marxismo ha penetrado en Alemania desde hace más de un siglo y sería ingenuo suponer que ha desaparecido completamente después de cuatro años de Gobierno nacionalsocialista. Una parte considerable de Alemania permanece y permanece marxista, y para ella la existencia de un régimen colectivista en Rusia es una esperanza y un poderoso aliento a la persistencia en su irreducible oposición silenciosa.

"Se puede repetir cada día por Italia y Alemania, que ambas son más felices que nunca; pero la verdad es que son horriblemente desgraciadas y que ellas saben

#### ¡Salud y República!

#### EMBOSCADOS

Caras conocidas, caras de hombres y mujeres que durante los años pasados abominaban de la República y ponían a los pies de los caballos al obrerismo español y no se hartaban de llenarse la boca con esta frase infame: "SIEMPRE HABRA CLASES!". Derechistas furibundos, enrolados hoy en los partidos de izquierda; hombres y mujeres sin ideales, que quisieran ver la entrada triunfante del fascismo en nuestra patria.

¡EMBOSCADOS!... Están dentro de las entrañas de la República. Son vuestros peores enemigos. Digámoslo esto alto, muy alto, para que todos nos oigan.

Antes... antes... Ahora... es tarde.

Yo digo lo mismo que me decía el ilustre general Mangada: "Que desfilen ante nosotros los que hoy se llaman amantes del régimen y nosotros iremos señalándolos a todos, porque los conocemos.

Nosotros diremos quiénes son los amantes del régimen y quiénes son sus enemigos.

Emboscados, no. Volveremos a repetir lo que hace años dijimos hablando de los militares: "El que no sienta amor por las ideas de justicia, libertad y democracia; el que no sienta un cariño inmenso por el pueblo trabajador, que se vaya, que abandone nuestras filas."

Nosotros no perseguimos a nadie por sus ideales; pero que tengan la franqueza, la gentileza, la gallardía de decirnoslo.

El puño en alto y "Salud, camaradas" es lo que menos nos interesa ahora.

Antes... antes es cuando había que haber dado el pecho.

Ahora nosotros nos bastamos y nos sobramos; pero en nuestras filas no queremos emboscados.

Con los emboscados hay que terminar, porque son la ruina de la patria.

¡ANTES!... ¡ANTES!... Ahora... ahora... ¿para qué? "JUAN GARCIA MORALES. Presbítero.

#### Mi viaje alrededor del mundo EN ADEN, A LAS PUERTAS DEL MAR ROJO

LVII 15 de abril 1936.

Desde ayer a mediodía estamos en el Mar Rojo. Llegamos por la mañana a Adén, amanecía y como era imposible dormir pues seguimos disfrutando de una temperatura tibia, subí al puente para ver salir el sol sobre los desiertos de Arabia. ¡Lástima que la neblina no me permitiera ver el monte Sinaí tan cercano al lugar que cruzamos!

Ningún pasajero del "Fushimi Maru" tenía gran interés en la escala de Adén. Nada hay que ver aquí, únicamente es hermosa la entrada del puerto, islas a derecha e izquierda pero no islas de vegetación exuberante como en los Mares del Sur, sino rocas basálticas, inhospitalarias que recuerdan el fondo de algunos cuadros del renacimiento italiano, ni una mata de hierba, ni el más miserable arbusto, piedras y más piedras, no se ve un punto verde y solo al acercarse más el barco cuando atacamos en el magnífico puerto se distinguen unas docenas de árboles en el embarcadero y algún arbusto ante la fachada de los edificios al borde de la carretera que conduce a los "reservorios" o depósitos de agua. Porque en Adén además de no haber vegetación solo llueve una vez al año, cuando llueve, y el líquido precioso que ha de durar doce meses se recoge como oro líquido en estos depósitos tallados en escalones sobre la roca viva. Este año según me dicen, no ha llovido y se ven obligados a beber el agua del mar previa la evaporación de la sal de la que vimos grandes depósitos en la isla de enfrente.

Adén es la puerta del Mar Rojo que permite el paso al extremo Oriente como Gibraltar es el delado del Mediterráneo. No se han descuido los ingleses en protegerla. Es un punto demasiado estratégico y las baterías de cañones no están escondidas como en Gibraltar sino bien a la vista para que los barcos que tienen su paso obligado por el estrecho sepan a quien pertenece el fuerte y con

#### Lector: ¡Una prenda de abrigo para los milicianos del frente!

#### Bazar de prendas de abrigo para el frente de guerra, establecido por HERALDO DE CASTELLÓN.

mos en abril, en plena primavera! ¿Qué hará aquí la gente en agosto? Nada pintoresco, nada que valga la pena se encuentra en este rincón de Inglaterra a la puerta del Mar Rojo. La ancha avenida que rodea el puerto llena de tiendas y bazares regidos por árabes e indios que salen a nuestro encuentro haciendo la reverencia o "salaam" que ellos llaman y ofreciéndonos los productos más exóticos que luego, resultan ser artículos de serie de la calidad más inferior, pues los que en su paso a Oriente se detienen aquí guardan su dinero para hacer sus compras en China para hacer sus compras en China o Japón ya nosotros que de allí venimos todo lo que vemos aquí nos parece inferior y de pacotilla. Me compré un par de zapatos nuevos fabricados en Madras, pues en Ceilán no tuve tiempo de comprarlos y llevo una colección interesante de calzado de cada país que he visitado.

Me llama la atención el adorno de las aceras frente a las tiendas los días que llega un barco a la rada cada habitante de una de las casas de la avenida del puerto decora con arena de colores el suelo. Flores, guirnaldas, cestas, adornos que da pena pisar y que solo dura mientras desfilamos de tienda en tienda.

En una y con la mar de misterio, por un chelín, nos quieren enseñar las célebres "sirenas" del estrecho de Bab-el-Mandeb. ¿Pero es posible que haya aún alguien que crea en que haya sirenas con cola de pescado? yo he visto muchas elegantemente calzadas con zapatos parisinos y medias de malla pero no les he visto las escamas, si acaso el escombro era yo... Nos ofende que

#### Del bulo a la traición

Del bulo a la traición no hay más que un paso. Por lo pronto, hay que decir que Madrid no está libre de propagadores de bulos, y uno de ellos, perverso entre todos, fué el que el ministro de la Gobernación, señor Galarza, tuvo que desmentir por su propia voz.

Los momentos exigen una acción personal e inmediata de nuestros ministros, y es natural que gestiones importantes y urgentes se resuelvan mediante su presencia en determinados lugares de la Península, en conversaciones directas con personalidades significadas que otras veces vienen a Madrid y que ahora tienen también su quehacer indispensable. Puede parecer cosa nueva que los ministros vayan por los aires para resolver cuestiones urgentes; pero estamos en tiempos nuevos y hay que crear nuevos modos.

Lo que no puede consentirse es que sobre una cosa tan natural en sí se basen suposiciones infames y que sea el propio ministro de la Gobernación quien tenga que salir al paso. Para esto debemos estar todos alerta y cortar un bulo de raíz allí donde nazca y por el procedimiento más expeditivo que tengamos a la mano.

Los propagadores de bulos deben encontrarse inmediatamente con las consecuencias. En cuanto a la especie de los ministros que

#### CONVOCATORIA

La Comisión Municipal gestora del Sindicato de Riegos, Sindicato de Policía Rural y de la Sociedad General de Riegos, en sesión celebrada el día 28 de los corrientes, acordó convocar a todos los propietarios de fincas rústicas de la zona denominada "Marjalera de Riego", a una reunión que tendrá lugar en el domicilio social del Sindicato de Policía Rural, el próximo domingo día 4 a las 11 de la mañana, con objeto de dar cuenta de un interesante proyecto elaborado por dicha Comisión y que seguidamente habrá de ejecutarse en la mentada zona.

Dada la importancia del asunto se encarece la asistencia de todos los interesados.

Castellón 29 septiembre 1936.

El Secretario General, MIGUEL TRAVER PRATS.

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo. NURIA, siempre NURIA

Una gran película en el Royal

Esta noche se estrena en el Salón Royal una película que seguramente dejará grato recuerdo en Castellón.

Añoche tuvimos ocasión de ver un avance de "Quíereme siempre", y podemos afirmar que en esa película la gran cantante Grace Moore se supera así misma, en una labor que sin duda se remontará sobre "Una noche de amor", de feliz recordación de la pasada temporada.

"Quíereme siempre" es una película que por su argumento y selección de personajes enroscados en ella, constituirá, a no dudarlo, uno de los mayores triunfos cinematográficos de esta temporada, por lo que esta noche esperamos se llenará el hermoso Salón Royal.

Quíereme siempre POR GRACE MOORE

AEROPUERTO

La Junta del Aeropuerto Nacional de Castellón de la Plana hace constar que a partir del día de hoy, de 10 horas a 13 horas y en la pagaduría del Ayuntamiento se podrá ir a cobrar las facturas siguientes:

Agustín Gascó, Vicente Gascó, Jesús Liesa, Adrián Segura, José María Laverna, Dolores García, Imprenta Segarra, Antonio Gil, Peris y Varella, José Caballer, Joaquín Dols, Antonio Fayos, Vicente Peris, Alfredo Bernat, Chermá y Braulio, Dorado y Michavila, José Pitarch, Vicente García, Manuel Dols, El Secretario-Contador, VICENTE ROMA.

Quíereme siempre POR GRACE MOORE

Estadística de Accidentes del Trabajo

Agosto 1936 En el mes de Agosto último fueron comunicados a la Caja Nacional de Accidentes del Trabajo, 80 siniestros, de los cuales 30 corresponden a casos de muerte y 50 a incapacidades permanentes.

Desde el punto de vista de la entidad aseguradora, de los 80 patronos responsables, 32 estaban asegurados en la Caja Nacional, 24 en Compañías de Seguros, 19 en Mutualidades y 5 no estaban asegurados.

En el mismo periodo han sido resueltos 121 expedientes, distribuidos como sigue: muerte, 52; incapacidad permanente parcial, 45; incapacidad permanente total, 20; incapacidad permanente absoluta, 44.

Los promedios de coste desde 1.º de abril de 1933, son: pesetas 15.061'75 en los casos de muerte; 11.207'12 pesetas en los casos de incapacidad permanente parcial; 17.294'14 pesetas en incapacidad permanente total y 24.505'67 pesetas en incapacidad permanente absoluta.

El número de nuevos pensionistas, es de 207.

Durante el mismo mes, el mayor coste de renta de incapacidad ha sido de 25.313'94 pesetas y el menor de 3.486'74 pesetas. Entre los costes de renta correspondientes a casos de muerte, el mayor ha sido de 48.857'45 pesetas y el menor de 2.425'76 pesetas.

Quíereme siempre POR GRACE MOORE

Estafeta del Frente Popular

AL PUEBLO DE CASTELLÓN El Ateneo Racionalista y la Federación Local de Sindicatos Unicos de Castellón.

Hacemos un llamamiento al pueblo en general, para que todo aquel que posea prendas de abrigo, chubasqueros o impermeables, se desprendan de las mismas, pues comprendemos, que debido a que todo fué improvisado, la industria Textil no estaba preparada para este caso, debemos de tener en cuenta que los compañeros que luchan en el frente, combatiendo al fascismo traidor y canalla, no solamente necesitan viveres y municiones sino que debemos también proveerles de todas aquellas prendas que les son necesarias para guarecerse de los rigores del frío y de la lluvia, así pues, todo individuo que disponga de un abrigo, chubasquero o impermeable, le invitamos a que lo deposite en el domicilio Social de este Ateneo Racionalista.

Calle RUIZ ZORRILLA N.º 2 D. No debemos tolerar que nuestros compañeros sufran privaciones de nada absolutamente, mien-

tras en la retaguardia, los fascistas emboscados lleven un buen abrigo o impermeable, además de tener un buen stock de recambio. Nuestro ideal no admite imposiciones de ninguna clase, pero esto no es ninguna imposición sino una obligación de todos los que formamos la retaguardia.

Compañeros, exigimos (sin imposición), presentéis con la mayor brevedad posible, aquellas prendas que comprendáis han de ser útiles a nuestros hermanos que en los frentes luchan por la Libertad del pueblo oprimido.

LOS ABRIGOS, IMPERMEABLES, Y CHUBASQUEROS AL FRENTE.

Castellón 30 septiembre 1936. EL COMITE.

GOBIERNO CIVIL

EN FAVOR DE LOS NIÑOS DE UTRILLAS

Esta mañana nos ha manifestado el gobernador que habiendo llegado a su conocimiento de que el pueblo de Utrillas, de la provincia de Teruel, cercano a la línea de fuego, está completamente bloqueado, y donde hay 550 niños que no pueden recibir alimentos ni prendas de abrigo con que defenderse contra el frío, que ya se hace sentir de firme por aquellos lugares, esperaba de los buenos sentimientos de los industriales y clase pudiente de Castellón, hagan algo para remediar la situación trágica de aquellos desgraciados, mandando prendas, viveres o dinero que serán inmediatamente remitidos a dicho pueblo.

Es un acto caritativo—ha dicho—que todos debemos imponernos para mitigar el dolor de unos desgraciados, y sobre todo, de esos infelices niños que no tienen culpa alguna de los dramáticos encoches de los mayores.

De otras noticias se carecía en absoluto hoy en el Gobierno Civil.

VISITAS

Comisión de Bechi; Comisión de Burriana Marco, de Vall de Uxó; Comisión del Grao de Castellón; Emilio Martínez; Comisión de Utrillas; Transporte Marítimo e Industria Pesquera, señor de Juan Peña y Comisión de barberos y peluqueros.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LA JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

Suma anterior, 1.325 pesetas. Talleres Sedarp, 295. A. Aparici, 3'10. Estación de Servicio E. S. A., 17'70. Garage Marzá, 0'30. S. Folch, 28'10. Chermá y Braulio, 20'45. Mercedes Turch, 25'70. Faustino Renau, 54'20. Francisco Alba, 29'50. Sociedad de Carpinteros, 7'60. S. Causanilles, 8'10.

DIPUTACION PROVINCIAL

Intervención Alberto Manuel Rimbau, 25. José Albi, 15. Antonio Vázquez, 10. José R. Aparicin, 10. Juan Pedroño, 10. Laura Calero, 10.

Depositaria Eduardo Requena, 10. Vicente Socarrades, 10.

Construcciones civiles Juan Bta. Fortanet, 10. José Vicent, 10.

Administración Local Casildo Rodríguez, 5. Total, 1.637'70 pesetas.

DONATIVO

A beneficio del Hospital de Sangre, el partido de Izquierda Republicana de Villavieja, ha mandado al señor Gobernador civil, la cantidad de 94'45 pesetas.

EN LA DIPUTACION

SESION DE LA COMISION GESTORA Bajo la presidencia de don Matías Sangüesa, celebró ayer mañana sesión la Comisión gestora, despatchando los siguientes asuntos:

Aprobar los padrones del impuesto de cédulas personales, del año actual, de los Ayuntamientos, de Begís, La Mata y Useras. La distribución de fondos del mes de octubre, importantes en 550.924'93 pesetas.

Autorizar las obras solicitadas por Miguel Salvador Palanques, en una finca de su propiedad, lindante con el camino vecinal de Chodos a Adzaneta, con arreglo a las condiciones fijadas por el ingeniero director de la Sección de Vías y Obras.

Aprobar los expedientes de ingreso en el "Colegio internado de Pablo Iglesias", de la anciana Vicenta Tena Ferrand, de Albuicer y del niño Pedro Vicente Boix Albert, de Castellón.

La cuenta de las estancias causadas en el Manicomio de San Baudilio, de Llobregat, por la demencia Mariana Uldemolins, en el mes de agosto último.

Adquirir de la Casa Martí, de Barcelona, unas nuevas cocinas para el Hospital provincial, por la cantidad de 13.620 pesetas.

Nombrar al profesor de escultura de la Escuela provincial de Cerámica don Tomás Colón Bauzano, subdirector de la misma.

Conceder al Ordenanza Antonio Miralles, indemnización por vivienda.

Aprobar las cuentas de gastos de la Escuela provincial de Cerámica, importantes 219 pesetas. Los gastos ocurridos en el Hospital provincial, durante el mes de agosto último, importantes 28.394'60 pesetas.

Aprobar el repartimiento verificado por la Administración de Rentas públicas de esta provincia, del cupo de contribución territorial, rústica y pecuaria, con que han de contribuir los pueblos de la provincia, que tributan por régimen de amilloramiento, para el próximo año 1937, conforme a lo dispuesto en el Reglamento de 30 de septiembre de 1885.

Aprobar las facturas y relaciones de gastos, por obras y trabajos realizados en las dependencias de la Corporación, Museo provincial y Gobierno civil.

Conceder a los Practicantes supernumerarios del Hospital, por trabajos extraordinarios que realizaron, mientras duren las actuales circunstancias, un sueldo equivalente al que perciben los numerarios de igual clase.

Quedar enterada de los telegramas dirigidos a la Corporación por los señores Ministro y Subsecretario de Obras públicas, ofreciéndose a la misma y de la contestación dada a aquellos por la Presidencia.

Se trataron varios asuntos más de trámite y se acordó celebrar la próxima sesión ordinaria, el día 16 de Octubre y once horas de su mañana.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El señor Sangüesa nos ha manifestado que el camarada Francisco Sorribes, alcalde de Ares del Maestre ha enviado 212 pesetas con destino a la suscripción de las milicias antifascistas.

EL GESTOR SEÑOR HERNANDEZ MERLOS

Manifestó después el señor Sangüesa que esta mañana se había visto agradablemente sorprendido con la visita de su compañero de la Comisión gestora señor Hernández Merlos, que como recordará el lector figura como capitán de la compañía Matteotti que está al frente de Teruel cambiando impresiones de la marcha de la campaña en aquel sector, mostrándose el señor Merlos muy optimista.

Quíereme siempre POR GRACE MOORE

AYUNTAMIENTO

NIÑOS DE MADRID

El alcalde señor Aragones, nos ha manifestado esta mañana que ayer pasaron por Castellón con dirección a Benicassim, 52 niños con dos maestros y dos encargadas, que procedentes de Madrid vienen a nuestra tierra.

Son hijos de milicianos—añadió—y ahora se está esperando otra expedición para nuestra ciudad.

MATRIMONIOS HUMANITARIOS

Terminó su charla el joven alcalde, diciéndonos que el director de la Escuela Normal de Maestros señor Balaguer, el concejal señor Huerta, el comerciante señor Albert, don José Peris Ten, el oficial de Intervención del Ayuntamiento señor Santamarta y el inspector provincial de Higiene señor Such, le han manifestado que con sumo gusto atenderán y le prodigarán toda clase de cuidados al niño o niña que se les destine.

UNA CARTA DEL SARGENTO GONZALEZ

El alcalde le ha dado a nuestro reporter copia de la siguiente carta que del sector de Córdoba, avanzadas de El Carpio, le dirige el sargento del Batallón de Ametralladoras don Isidro González Serrano.

"Estimado camarada: Salud. No solamente tienen que ser las laconicas telegramas quienes llevan noticias de estas fuerzas, fieles defensoras de las esencias republicanas, al noble y generoso pueblo Castellonense.

Por ello me he decidido y aprovechando un momento libre, a coger la pluma para poner de relieve que los individuos que forman las unidades de nuestro aguerrido Batallón, continúan luchando con el mismo fervor y entusiasmo, o más si cabe que el primer día, que mientras su vitalidad juvenil y ardiente la emplean batiendo a ese enemigo tan canalla y soez, hoy deshonra de la humanidad, su corazón alberga siempre madrigales de amor para todo el pueblo de Castellón.

Puedo asegurarle, que nuestros valientes soldados, no presentan en ningún momento la menor señal de desfallecimiento: al contrario. Como ellos tienen el pleno convencimiento de que luchan por las justas reivindicaciones del verdadero pueblo español, por un nuevo Estado social que permita a todos los españoles convivir en verdadera camaradería bajo bases inquebrantables de trabajo y justicia, duplican su esfuerzo convencidos de una victoria rápida y

aplastante, que les permita en el día del "Hosanna" final regresar a sus respectivos hogares y ofrecer a sus familiares y pueblo en general los frutos obtenidos por el derramamiento de su generosa sangre.

Yo espero querido amigo Aragónés, que en su calidad de genuino representante de esa esforzada población que en la retaguardia soporta gustosa enormes sacrificios, llevará a sus espíritus el saludo cordial de sus soldados que constantemente piensan en épocas en que convivieron juntos y esperan que amanezca el día feliz para en armónica conglomeraación manifestar a la luz del día la alegría de quienes han cumplido con su deber. ¡Viva el Ejército leal! Por que en él han quedado los verdaderos defensores del suelo patrio y luchan por su integridad nacional castigando a los que siempre vejaron y atropellaron los sentimientos patrióticos. ¡Vivan los heroicos milicianos! Porque del pueblo surgieron y demostraron que con él no puede la sinrazón y la ignominia ¡Viva el pueblo trabajador! Por que de sus sacrificios surgirá pujante una España digna y respetada. ¡Viva la República! ¡Viva Castellón! Salud.

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor? NURIA (Productos Lácteos S. A.)

ENSEÑANZA DE IDIOMAS

Mayor, 124, 1.º izquierda

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

AVISO

Habiéndose ordenado por el Frente Popular que esta Cámara de la Propiedad Urbana, se encargue de la Administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, por el presente, se hace saber a todos los propietarios de las casas enclavadas en las calles que a continuación se expresarán, para que sin excusa alguna, se personen en las Oficinas de esta Cámara, calle de Caballeros, 16, los días 1, 2 y 3 del actual, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para proceder a la inscripción de las fincas correspondientes.

Debiendo tener en cuenta los propietarios afectados por el presente aviso, que caso de no personarse en estas Oficinas los expresados días, se les impondrán las sanciones correspondientes y serán considerados como desafectos al régimen.

Las casas afectadas por el presente aviso son las correspondientes a las calles siguientes:

- Avenida de Capuchinos. Avenida Cardenal Costa. Avenida del Doctor J. Clara. Avenida Enrique Gimeno. Avenida de Espronceda. Avenida Hermanos Bós. Avenida de Pérez Galdós. Avenida de Quevedo. Avenida de Valencia. Avenida de Villarreal. Avenida de Aeropuerto (Antes Avenida de la Virgen).

Castellón 30 septiembre 1936. El Presidente, JAIME ALBERT.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Castellón

AVISO A LOS ESTUDIANTES

Por DECRETO de 19 de los corrientes, se declaran en suspenso todos los derechos académicos de los alumnos, tanto oficiales como libres y se ordena la formación de un Comité seleccionador.

Todos los alumnos que quieran continuar sus estudios o formalizar sus matriculas, deberán dirigir sus instancias solicitándolo al Presidente del Comité seleccionador de la Escuela Normal del Magisterio Primario; sin la admisión por parte de este Comité no se podrán hacer efectivas ninguna matricula, ni se admitirá ninguna presentación a examen de aquellos cuyas matriculas ya se hayan formalizado.

Procúrese que, en dichas instancias quede bien especificada la situación académica de los que soliciten para facilitar ulteriormente la rápida tramitación administrativa de los expedientes.

Las instancias se formularán en papel simple.

Castellón 26 Septiembre 1936. RAFAEL GALOFRÉ.

DIACIVIL NACIMIENTOS

Francisco Molina Fernández, Lepanto, sin número.

DEFUNCIONES Manuel Bernat Ribes, 57 años, Plaza España, 2.

Francisco Blasco Mas, 80 años, San Roque, 14.

Francisca Castell Virgos, 36 años, Hospital.

MATRIMONIOS José Almela Ibáñez con Dolores Segarra Mari.

José Renau Peris con Rosa Felipe Mas.

Federación Local de Sindicatos Unicos de Castellón

C. N. T. A. I. T.

Esta Federación ha organizado para el viernes día 2, a las siete de la tarde, en el Teatro Principal, un importantísimo acto de asuntos mercantiles y técnicos.

Tomarán parte en este acto los camaradas siguientes: Ezequiel, Intendente Mercantil de Valencia.

Carlos Sit, Ingeniero técnico del Control Sanitario.

Sigridó Catalá, de la organización.

Dada la importancia y trascendencia de este acto, esperamos que todos los interesados acudan como un solo hombre a oír la palabra técnica de estos confederados.

Castellón 30 Septiembre 1936. EL COMITE.

Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes del Comercio y de la Industria, de Castellón y su Provincia U. G. T.

Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a esta entidad a Asamblea general extraordinaria que celebrará esta Asociación a las 10 horas de primera convocatoria y 10'30 de segunda, en el local del Centro Obrero, Ronda del Mijares, 12, el próximo domingo día 4 de Octubre.

Asuntos a tratar: Actuación de este Comité.

Nota.—Es condición indispensable para asistir a la misma estar en posesión del carnet de identidad. Se advierte a los compañeros que aún no lo tengan en su poder, se pasen por estas oficinas a recogerlo.

Se pone en conocimiento de los asociados a esta entidad se abstengan de darse de baja de la contribución industrial, sin recibir instrucciones de esta Asociación.

EL COMITE. Castellón 30 Septiembre 1936.

Restaurant

Les Planes

Excelente cocina Inmejorable arroz con mariscos

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Teatro Municipal

Sábado día 3 Octubre 1936. Inauguración temporada. Gran Compañía Proletaria, Dirigida por Daniel Garrido

Estreno del drama social revolucionario en tres actos, dividido en nueve cuadros, original de Ernesto Ordaz.

"TEMPLE Y REBELDIA" Grandiosa presentación. Decorado exprofeso.

Royal

Hoy jueves sensacional estreno de la extraordinaria producción Columbia

"QUIEREME SIEMPRE" Sublime creación de Grace Moore.

Estrella de la Opera Metropolitana. Piérdase todos los espectáculos del año, pero no se pierda "Quíereme siempre".

¡Silencio!... ¡Grace Moore canta!

Capitol

Para hoy jueves: Estreno de la producción Metro

"YO VIVO MI VIDA" Magnífica interpretación de Joan Crawford.

Mañana: Estreno. "LA ESTRATOESFERA" Por Virginia Bruce.

ACADEMIA DE IDIOMAS INGLÉS Y FRANCÉS

Dirigida por MARTHA PÉREZ Y RODRIGUEZ B. A. del Instituto Internacional de Madrid y del Instituto Norteamericano de Barcelona

Enseñanza fácil y rápida del Inglés, y Francés, por medio de los métodos más modernos, Estudio de la fonética francesa por medio de placas de gramófono. Cursos completos. Métodos especiales para el comercio. Clases prácticas de conservación. Correspondencia comercial en dichos idiomas. Traducción de toda clase de cartas, telegramas, conocimientos de embarque, letras, etc., etc.

Escultor Viciano, 20-2.º Castellón

ACADEMIA CHEZA

Director: D. Conrado Marco Salvador Mayor, 119.—Castellón APERTURA 1 OCTUBRE

PRIMERA ENSEÑANZA PARVU OS ELEMENTAL, SUPERIOR SEGUNDA ENSEÑANZA BA HILL' RATO, C NIABILIDAD MERCANTIL

Clases especiales para señoritas

ACADEMIA MARQUEZ

Plaza de Cast. 1er, 7 (Edificio del Banco de Castellón) Pr. J. a. i. o: ENRIQUE MARQUEZ—Director del B. no. du Castellón

Apertura de curso 1 Octubre CALCULOS - CONTABILIDAD CORRESPONDENCIA

Horas de matrícula: De 5 a 7 tarde

Banco de Castellón

CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el AHORRO INFANTIL

Coloque su dinero en depósitos a plazo TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES: A la vista 1 1/4 por 100 anual

LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS: Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: A tres meses 2 1/2 por 100 anual

A seis meses 3 por 100 anual

A doce meses 3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de CAMBIO - BANCA - BOLSA



La máscara y el rostro

Militarismo y pornografía

En un diario madrileño, leo un relato de guerra, del que extraigo este párrafo: "Al llegar a Madrid, vemos llegar a Toledo un curioso y copioso botín de guerra, cogido a los rebeldes en el sector de Talavera. Cerca de la Puerta Visagra, había dos grandes camiones, una camioneta y un coche de lujo, cargado de municiones y máquinas de guerra. Junto al trípode de una ametralladora, unas carpetas atestadas de estampas pornográficas."

He aquí el descubrimiento de un nuevo aliado del fascismo español. Ya no cuentan sólo con Alemania, con Italia, con Portugal y con el Corazón de Jesús. Además de con todo esto, cuentan con la pornografía. Yo escribiré con mayúscula, con la Pornografía, porque al ser aliado de ellos, adquiere categoría de diosa.

Siempre fué la Pornografía una musa cuartelera. En los cuartos de banderas y en las bibliotecas regimientales no hallarías ejemplares de la "Divina Comedia" ni del "Fausto"; pero seguramente hallarías todas las revistas pornográficas del día. El militar español era una extraña mezcla de perdonavida y sacristán con relojes sexuales, dignos de fraile. Una degeneración de los antiguos capitanes españoles que, como Inigo de Loyola, alternaban la cruz y la espada. Casi siempre en la vida de estos profesionales del honor, que luego hacen del honor lo del 18 de julio, hay episodios de "vaudeville bouvardier". Las plazas donde ellos han tenido que hacer vida constante, por motivo de su profesión, son un rico escenario de estos episodios. Pregúntese en Melilla, en Tetuán, en Ceuta, en Tánger, por las capitanas, coronelas y generalas que han pasado por esas pobres ciudades militarizadas y le evitará a quien

sea aficionado—la compra de las novelas de temas escabrosos.

Es natural, pues, que quien de continuo ha vivido en pleno terreno amoral, alternando los "menages a trois" con el "un, dos, tres" del cuartel, tenga por todo solaz, a la hora de la campaña, una buena colección de estampas pornográficas. Nuestro Ejército era una colección de medulares y paranoicos. Esas estampas, en definitiva, no podían hacerles recordar más que escenas del hogar.

Conozco un caso que me lo relataron en Melilla, y que pinta de manera maestra qué clase de tipos componían la oficialidad de aquella tropa del Protectorado.

En una ocasión muy parecida a ésta, a un comandante se le encontró, en su tienda de campaña, una serie de retratos, también inequívocamente pornográficos. Tan pornográficos, que parece que ruborizaron al propio coronel. Este llamó al comandante, y le dijo: —"Estos se ha encontrado en su tienda... y le mostró las fotografías... ¿No le da a usted vergüenza? ¿No sabe usted que el militar en campaña debe ser casto y sufrido? ¿No sabe usted que eso es una degeneración...?"

El comandante permanecía callado.

—"El coronel insistió: —"Pero si se trata de unos retratos de mi señora!..."

Y lo grande no es esto. Lo grande es lo que viene ahora. ¡Que el coronel se convenció!

Lo que quiere decir que a lo me... por, eso que el compañero periodista ha visto sobre una ametralladora en la Puerta Visagra, y que él ha tomado por estampas pornográficas, no son tales, sino una colección de retratos de familia de uno de los héroes de la militarada...

EZEQUIEL ENDERIZ.

LAS CAJAS DE AHORRO

En la estructura de la nueva sociedad que con el ímpetu de su coraje forman en el frente los combatientes antifascistas afiliados a las diferentes organizaciones proletarias, surgen, se astillan y derrumban organismos, empresas e instituciones que aparentemente parecían consustanciales con la economía nacional. Y del estruendo de su derrumbamiento, los tímidos y los que no comprenden el momento de transición que se vive creando un nuevo orden económico, se asustan y ayudan a formar un ambiente denso que es preciso aclarar en beneficio de los mismos tímidos.

Las organizaciones sindicales que detrás de los luchadores veían para que su esfuerzo no sea estéril, de forma que cuando regresen victoriosos encuentren montada y funcionando regularmente una nueva sociedad más justa que la que dejaron en cenizas cuando partieron, no olvidan que entre el maderamen y los escombros de lo que en esta hora renovadora ha de caer, por su propia carcoma, para siempre jamás, existen organismos genuinamente obreros, por su sabia medular, que no pueden desaparecer sin ir rápidamente contra los intereses de la propia clase trabajadora. Y en esta hora de exaltación y de triunfo para los trabajadores, nadie puede ir contra los intereses del trabajador sin

cometer un crimen que redundará en perjuicio de la nueva sociedad que se está creando.

Bancos, Trusts, Monopolios, Concesiones especiales, Arrendamientos, Subarrendamientos, Acaaparadores, Intermediarios, Usureros, Prestamistas, etc., etc., han de desaparecer, barridos por la escoba renovadora de la retaguardia o modificarse de forma que en lugar de ser organizaciones parasitarias, que medran a costa del esfuerzo de un pueblo que trabaja, sirvan para ayudar a este mismo pueblo a alcanzar los objetivos que le conduzcan a un mayor bienestar futuro. Y muchos habrán de caer fatalmente heridos por el rayo fulminador de la justicia social...

Por esto las gentes a que hemos aludido antes, tímidos o incomprendidos, atrasados mentales o egoístas, ante el crujido social de los derrumbamientos, tiemblan por los ahorros que a costa de grandes privaciones han podido hacer con el fruto de sus trabajos, y acuden con grandes premuras a sacar los fondos que en su día depositaron en las Cajas de Ahorros.

Hemos de considerar que las Cajas de Ahorros no son organismos capitalistas; que en las Cajas de Ahorros no hay dueños que a fin de año carguen con los beneficios obtenidos con el dinero del trabajador. Hemos de consi-

derar que las Cajas de Ahorros son organismos a los cuales los trabajadores, ya mal pagados por la injusticia de una sociedad que desaparece, con sacrificio de lo más esencial para su propia vida fruto de los sudores de rudas horas de trabajo, han ido llevando, poco a poco, peseta tras peseta aquello que muchas veces se han quitado de la boca para prevenirse contra días de enfermedad o paro, contingencias de las que no les salvaba la antigua sociedad. Las Cajas de Ahorros no son organismos que guarden capitales de gentes poderosas; las Cajas de Ahorros guardan gotas de sudor de los humildes y de los desposeídos, de los mismos que hoy luchan en los frentes españoles, dando generosamente sus vidas por la causa. Esta es la mejor garantía de que las Cajas de Ahorros han de ser respetadas; que sus frutos de una conjunción de esfuerzos del pueblo, que ahora son administradas por el mismo pueblo, y que sus beneficios sirvan para ayudar a evitar lágrimas y dolores de los niños, de los enfermos y de los viejos del pueblo.

Las largas colas que a raíz del 19 de julio se formaron en sus puertas, van disminuyendo progresivamente. Pero todavía son

muchas las gentes que en un afán de atesoramiento, acuden periódicamente a retirar sus fondos, creyendo, ilusos, que en el fondo del fogón, en un rincón de la chimenea, detrás de un cuadro, entre el colchón o en una olla desvencijada, tienen más seguros los esfuerzos de sus trabajos.

La solidez económica de las Cajas de Ahorros está descontada. Son muchos y muchos años los que han forjado su crédito, y ahora el vendaval creador de la nueva sociedad no ha de poder derribarlo, y mucho más tratándose, como se trata, de dinero obrero.

Las organizaciones obreras apoyan a las Cajas de Ahorros. ¿Quién ha de temer, pues, por su dinero...

Que nadie retire más que el importe justo de aquello que pueda necesitar. Que el que cobre un jornal siga viviendo de su jornal si no se le presentan gastos excepcionales. Porque el que sin necesidad acude a las Cajas de Ahorros a retirar sus fondos en un afán de atesoramiento va contra una institución del pueblo e inconscientemente, en el mejor de los casos, labora contra la revolución.

(De "Solidaridad Obrera").

Los crímenes del fascismo

PAMPLONA BAJO EL TERROR DE MOLA

Personas evadidas de Pamplona relatan que no pudo oponerse ninguna resistencia a la sublevación fascista. Fue tan de improviso y los fasciosos contaban con tales recursos que a los elementos de izquierda no les dio tiempo para organizar la defensa.

Fue depuesto el gobernador y conducido hasta Francia, donde aseguran que se encuentra con su familia. Inmediatamente fue nombrado gobernador fascista un tal Font, que había sido hasta aquel momento secretario del Gobierno y que siempre se había distinguido por sus ideas reaccionarias.

Los primeros días a Mola se le veía en todas partes. Se trasladaba con frecuencia a Burgos; pero era por unas horas, para volver inmediatamente. Más tarde llegó Millán Astray, quien una noche pronunció un discurso desde el balcón de Falange, instalado en el local de Izquierda Republicana, en la plaza del Castillo. Después le visitó Gil Robles y, por último, el ex infante Gonzalo. Gil Robles estuvo hospedado en casa de Aizpún.

En aquellos días ya habían empezado los registros, las detenciones y los asesinatos. Los obreros plantearon el primer día la huelga general; pero tuvieron que acudir al trabajo, sometidos por el terror.

En Pamplona no ha podido escapar ningún izquierdista, sobre todo los más significados. Hay unos barrancos en Bardenas de Caparrosa destinados por los fascistas para fusilar a la gente. Allí los llevan, y sobre los cadáveres, que se van amontonando, echan palcadas de cal.

No se ha consentido ni visitar a los presos.

En Pamplona se ven pocos soldados. En cambio los falangistas y los requetés circulan por la población con sus uniformes de guerra darropiá. Van llenos de medallas y en la solapa se han colocado una chapa con la que está representado el Corazón de Jesús con una inscripción que dice: "Dentente, bala, que estoy yo aquí".

Todos acuden a presenciar los

fusilamientos, acompañados de sus novias o hermanas, que también hacen gran ostentación de lazos monárquicos y medallas; y cuando las víctimas caen bajo las balas del pelotón aplauden unos y otras con entusiasmo.

Los hoteles de Pamplona están abarrotados de público. Están refugiados en ellos casi todos los aristócratas de España, los políticos traidores, los fascistas destacados.

Entre los que más se distinguen por su ferocidad figuran un tal Moreno, dueño del hotel La Perla, militar retirado, que tiene en su historia el haber matado a un soldado de una patada. Le secunda cierto Pesteguía, y en la Comandancia Militar, los Solchaga y el ex capitán Tuero.

Son muchas las personas asesinadas en Pamplona, entre ellas los destacados socialistas Osácar y Dorronarri; el ex concejal republicano Cayuela; Astiz, abogado del Socorro Rojo Internacional; Bengaray, jefe local de Izquierda Republicana; Sampedro, y la maestra Osco.

EL CAMPEONATO SUPERREGIONAL COMENZARA EL PROXIMO DOMINGO, SIN EL MADRID Y EL ATHLETIC

Ayer mañana recibió el Comité de la Federación Valenciana un telegrama de la Nacional notificando que en el Campeonato superregional que comienza el próximo domingo, no podrán participar los equipos castellanos Madrid y Athletic.

Así, pues, el sorteo de partidos en la primera jornada, es el siguiente:

Valencia-Cartagena, Murcia-Gimnástico, Hércules-Levante.

EL COLEGIO DE ARBITROS NOMBRE UNA GESTORA

El domingo, bajo la presidencia del de la Federación, camarada Barroso, se reunieron los árbitros valencianos, acordando que estructure el nuevo régimen del Colegio una gestora que se nombró.

Se acordó ingresar en el Sindicato de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

DEFINITIVAMENTE EL CAMPEONATO CATALAN COMENZARA EL 4 DE OCTUBRE

La Federación Catalana anuncia que los campeonatos de Cataluña de los grupos A. y B. darán comienzo el próximo domingo día 4.

EL MADRID, DE TOURNEE POR EL EXTRANJERO

Se afirma que gracias a las gestiones llevadas a cabo por el diputado federal Bernardino Valle, el equipo de fútbol del Madrid F. C. emprenderá una gira por Francia, Bélgica, Suiza y Rusia, en cuya última nación celebrará varios partidos a beneficio de los luchadores españoles.

PELOTA

En el Trinquete viejo, se jugará mañana a las 4'15 de la tarde, un gran partido entre Trinqueteret de Villarreal y Diari, contra Moragues y Emiliat.

Para el próximo sábado se anuncia otro partido en el que tomarán parte: Navarret, Pascualet y un saque de Burriana, contra Chato Pedreguer y Galleguer.

EL ATHLETIC DE BILBAO BATIÓ AL RACING DE SANTANDER POR 7 A 2

A beneficio de Asistencia Social se celebró en Bilbao el partido entre el Athletic Club de Bilbao y el Racing de Santander.

ACIDEZ, DIARREAS, ARDORES. Sintomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas. SALUTIQI. VENTA EN FARMACIAS

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada NUKIA

CONSEJOS A LOS MILICIANOS

RETRETES DE CAMPAÑA

He de insistir. Me lo pide un médico amigo que presta sus humanitarios servicios en el frente de guerra. "Vengo de las avanzadas, me dice, y considero imprescindible que insista en divulgar los cuidados necesarios para que las evacuaciones fisiológicas no sean causa de focos de infección y para que el cuero cabelludo y las ropas se mantengan limpias."

He de insistir. Voy a repetir lo que dije en mis consejos sobre fosas y zanjas y sobre el pelo? rape. Esta vez voy a decirlo no solamente para los milicianos, sino para sus jefes, que deben preocuparse de las condiciones de higiene en que viven sus hombres y procurar que sin excusa ni dilación alguna los detritus del campamento sean enterrados o destruidos por el fuego.

Un solo hombre, decía y repito, puede ensuciar un muro; centenares de hombres en campaña alojados en un pueblo, acampados o en una trinchera, pueden producir una peste si no se privan rigurosamente de obrar sin respecto a las más elementales precauciones higiénicas.

Al llegar a una posición donde hayáis de permanecer poco tiempo pensad en las camaradas que os siguen y la ocuparán después de vosotros. Preparadla y dejadla en las condiciones de higiene. Si en ella debían permanecer algunos días, pensad en vosotros mismos.

Alejada de las viviendas, tanto como lo consenta la situación estratégica del lugar, preparéis inmediatamente lo que llamaremos una enramada, aunque muchas veces no dispondréis de rama para aislarlo; ni os serán necesarias.

Trazad una zanja de veinticinco centímetros de ancho, tan pro-

funda como queráis y tan larga como lo exija la cantidad de hombres que tendrán que hacer uso de ella al mismo tiempo. La tierra que sacaréis de la zanja, amontonaréis a ambos lados, y separada de ellos lo suficiente para que en los bordes se puedan poner los pies. Una valla de ramas clavadas en el suelo, formará mampara que aislará el lugar de las miradas indiscretas.

Cada vez que un hombre habrá utilizado ese lugar común, con el pie o con una pala hará deslizar el fondo de la zanja un poco de tierra de los lados para que cubra lo excretado.

A nadie toleraréis que se ensucie en otros lugares, ni que deje de cubrir los detritus inmediatamente.

Sólo así evitaréis en gran parte los peligros de las epidemias, que con la escuela de las guerras, y si añadireis a los males que sufren los pueblos ocupados por las tropas el mal recuerdo de vuestro paso por ellos.

No sólo con las armas deben luchar los milicianos. Los picos y las pañas, la remoción de tierras son grandes elementos de combate.

En las trincheras que cavareis hallaréis buena defensa contra el enemigo. En las zanjas de las enramadas un buen escudo contra las incomodidades y la peste.

Los milicianos deben imponerse a sí mismo y a sus camaradas esas prevenciones higiénicas, de las que depende muchas veces la victoria de los ejércitos.

Los jefes deben imponerlas a sus hombres. Los Estados Mayores deben exigir a los jefes que las impongan.

DOCTOR ASTRO.

Compraría Aparatos Radio en buen uso, para uno's encargos, y una bicicleta en buen estado. Radio Folch. Teléfono 1689 CASTELLÓN

Colegio-Academia MINERVA. 1.ª y 2.ª Enseñanza. APERTURA DE CLASES EL DIA 1 DE OCTUBRE. Nota.—Se ruega a cuantos deseen recibir instrucción en este centro docente, se matriculen con la brevedad posible debido a las muchas solicitudes que a diario se reciben. El Director.



"El Elixir Saiz de Carlos ha curado mi estómago...! Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos." La eficacia incomparable del Elixir Estomacal Saiz de Carlos, se debe a lo acertado de su fórmula y pureza de sus componentes, en los que no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial. Con el se consigue un tapizado tan homogéneo de la mucosa gastro-intestinal, que es imposible obtener aun empleando dosis más elevadas de preparaciones sólidas. ASÍ lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, notando desde las primeras dosis la desaparición de los síntomas tan molestos como el dolor y ardor de estómago, vómitos, pesadez en las digestiones, diarreas, etc., etc. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Conservatorio de Música de Castellón (Subvencionado por el Estado y Excma. Corporaciones Diputación Provincial y Ayuntamiento de Castellón) DIRECTOR: ABELARDO MUS Plaza del Alcalde Forcada núm. 1 Apertura de Curso el 1.º de Octubre ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR DE Solfeo, Piano, Violín, Violoncelo, Guitarra, Harmonía Estética e Historia de la Música Clases de conjunto vocal e instrumental Audiciones mensuales de alumnos Horas de clase: de 11 a 1 y de 4 a 8 Matriculación anual, por asignatura y derechos de examen 5 pesetas Mensualidad Solfeo 5 Mensualidad por cada una de las asignaturas (Curso Elemental) 10 Mensualidad por cada una de las demás asignaturas (Curso Superior) 15 QUEDA ABIERTA LA MATRICULA EN LA SECRETARIA DEL CONSERVATORIO DE 11 A 1